
Conference Services

**OSCE Workshop to Identify the Proper Role of the OSCE in Facilitation of UN
Security Council Resolution 1540**
27 – 28 January 2011
Vienna

WORKING SESSION 1
Committee view on proper
role of regional organization

Statement by Mr. Berdibek Alibekov, Department for the UN and International
Organizations, Ministry of Foreign Affairs of Uzbekistan.

An English translation will be circulated later.

**Выступление
представителя Узбекистана
на семинаре-практикуме ОБСЕ по вопросам осуществления и
содействия выполнению резолюции 1540 СБ ООН**

Уважаемые участники семинара,

Прежде всего, позвольте поблагодарить его организаторов за возможность выступить об опыте работы и законодательных основах Республики Узбекистан по осуществлению и содействию выполнения резолюции 1540 Совета Безопасности ООН, а также вкладе нашей страны в дело нераспространения на международной арене.

Во-первых, применяя атомную энергию в мирных целях, Узбекистан полностью придерживается Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), подписанного правительством в 1993 году.

Во-вторых, наша страна, являясь членом Международного агентства по атомной энергии, на ядерных объектах республики и на предприятиях по добыче ядерного материала осуществляет постоянные инспекции. Как национальными надзорными органами, так и инспекторами МАГАТЭ подаются регулярные отчеты в МАГАТЭ о наличии, добыче ядерного материала, а также о перемещении и передаче их в другие страны.

В 1998 году Узбекистан подписал Конвенцию о Физической защите ядерного материала и установок, а в январе 2004 года - Кодекс поведения по обеспечению безопасности и сохранности радиоактивных источников (МАГАТЭ).

Для усиления системы надзора и контроля за деятельностью в области использования атомной энергии, Узбекистан подписал ещё и Дополнительный протокол к Соглашению о Гарантиях, в соответствии с которым осуществляются дополнительные инспекции, совместно с инспекторами МАГАТЭ, на предприятиях нефтяной, газовой и химической промышленности, а также на объектах Института ядерной физики Академии наук Узбекистана.

В-третьих, Узбекистан, согласно Резолюции 1540, принимает последовательные меры по усилению системы надзора и контроля за перемещением материалов и оборудования, способствующих разработке и изготовлению ОМП.

Мониторинг сохранности радиоактивного материала возложен на Государственную инспекцию по надзору за геологическим изучением недр, безопасным ведением работ в промышленности, горном деле и коммунально-бытовом секторе при Кабинете Министров Республики Узбекистан, которая коротко называется «Саноатгеоконтехназорат». Госуинспекция готовит и передает информацию (отчеты, заявления, уведомления, декларации объектов) в Международные организации.

В-четвертых, в 2008г. принят Закон Узбекистана «О присоединении к объединенной Конвенции о безопасности обращения с отработавшим топливом и о безопасности обращения с радиоактивными отходами».

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 2009г. утверждены Правила организации системы государственного учета и контроля за оборотом источников ионизирующего излучения (ИИИ).

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 2009г. утверждены Положения о порядке государственного учета и контроля за оборотом радиоактивных веществ и радиоактивных отходов; а также о порядке государственного учета и контроля за оборотом ядерных материалов.

В-пятых, кроме вышеназванных превентивных, предохранительных и обязательных мер в области ядерной и радиационной безопасности, Узбекистан, в соответствии с Конвенцией о запрещении, разработке и производстве химического и биологического оружия, осуществляет ряд мер, направленных на контроль за использованием химических и бактериологических компонентов в научно-исследовательских учреждениях страны.

При Кабинете Министров Республики Узбекистан создана Комиссия по реализации данной Конвенции.

Согласно пункта 4(С) части VIII Приложения к Конвенции, направляется ежегодное объявление о списочном составе химикатов в Технический Секретариат Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО). Кроме того, по форме, принятой на III Конференции государств-участников Конвенции Узбекистаном на регулярной основе направляется в Департамент ООН по вопросам разоружения отчет о выполнении данной Конвенции.

В-шестых, в соответствии с Законом Республики Узбекистан №82-П от 26 мая 2000г., внесено дополнение в Уголовный кодекс Узбекистана. Кодекс дополнен статьей «Разработка, производство, накопление, приобретение, передача, хранение, незаконное завладение и иные действия с бактериологическим, химическим и другими видами оружия массового уничтожения», запрещенного международными договорами Республики Узбекистан». Несоблюдение данной статьи наказывается лишением свободы от пяти до восьми лет, а деяния, повлекшие смерть человека и иные тяжкие последствия - лишением свободы от восьми до пятнадцати лет.

Вопросы реализации указанной Конвенции отражены также в законах Узбекистана «Об охране природы», «О гражданской защите», «Об обороне», «О борьбе с терроризмом», «Об отходах», «О транзите особых грузов и воинских контингентов», «Об экспортном контроле», «О защите сельскохозяйственных растений от вредителей, болезней и сорняков».

Таким образом, в Республике Узбекистан осуществлены необходимые меры по приведению национального законодательства в соответствие с международными обязательствами, принятыми при подписании вышеуказанной Конвенции.

В-седьмых, Комиссией Кабинета Министров Узбекистана по запрещению химического оружия совместно с ОЗХО, в Республике Узбекистан проведен ряд мероприятий, посвященных вопросам запрещения химического оружия, с привлечением представителей зарубежных стран и международных организаций.

Министерством здравоохранения проведена проверка режима биологической безопасности и физической защиты биопатогенных организмов, хранящихся на объектах министерства здравоохранения. Данные объекты отвечают требованиям, предъявляемым к объектам, занимающимся исследованиями и индикацией карантинных и особо опасных инфекций.

В-восьмых, Узбекистан развивает активное двустороннее взаимодействие с государствами-членами ООН, направленное на выполнение резолюции 1540.

В начале 2006 года, согласно трехстороннему соглашению между Российской федерацией, США и Узбекистаном, была впервые осуществлена отгрузка отработанного ядерного топлива в страну-изготовитель (Российскую Федерацию). Проведенная работа полностью отвечает требованиям Резолюции 1540.

В соответствии с Межправительственным Соглашением между Узбекистаном и США, в рамках «Программы совместного уменьшения угрозы и нераспространения биологического оружия от 5 июня и 22 октября 2001 года», в Центре профилактики особо опасных и карантинных инфекций и в Научно-исследовательском институте вирусологии американскими специалистами Агентства по уменьшению угрозы Министерства Обороны США, проведены работы по вопросам повышения уровня физической защиты и биологической безопасности.

Уважаемые участники семинара,

Говоря о мерах, предпринимаемых Узбекистаном по выполнению резолюции 1540, хотел бы отдельно остановиться на одном примере реального вклада нашей страны в дело нераспространения на международной арене.

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов на сорок восьмой сессии Генеральной Ассамблеи 1993 года впервые озвучил инициативу по созданию Зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии.

Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии вступил в силу 21 марта 2009 года. Это важное событие произошло после ратификации документа всеми его участниками. Таким образом, усилиями всех заинтересованных стран и международных организаций на благо высших интересов каждого государства региона, инициатива реализована при активном, высоко эффективном и конструктивном сотрудничестве всех стран нашего региона.

Это одна из пяти зон, свободных от ядерного оружия, на планете и первая зона, свободная от ядерного оружия, созданная в северном полушарии. Она непосредственно граничит с двумя государствами, обладающими ядерным оружием.

Центральноазиатская зона существенным образом оказывает позитивное влияние на безопасность и стабильность региона, высвобождая их созидательный потенциал для решения актуальных собственных задач развития, так как институционализация и международно-правовое оформление в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, заложили надежный фундамент его защиты.

Значение инициативы Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова обусловливается растущим геостратегическим положением Центральной Азии с ее богатейшими природными, минеральными, энергетическими, людскими и другими ресурсами, где сталкиваются геополитические и стратегические интересы многих крупнейших государств мира.

В этом контексте, хочу подчеркнуть, что в Узбекистане поддерживают создание новых зон, свободных от ядерного оружия, в других регионах мира, так как твердо убеждены в том, что этот скоординированный и благородный акт международного сотрудничества будет способствовать укреплению региональной и глобальной безопасности.

Благодарю за внимание.